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Objetivo:

= Conocer el calculo de pH en acidos debiles.

Instrucciones:

- Lee atentamente el siguiente texto y responde las preguntas en tu cuaderno, para que la
revisemos cuando nos volvamos a ver.

- Recuerda que en este momento en el que no estamos en el colegio, es importante que te
organices y potenciar tu autoaprendizaje. Si tienes alguna pregunta no dudes en escribirme
al correo publicado en la pagina web del colegio.

- Finalmente puedes visitar muchos sitios web para que refuerces el material de las guias.

En la escala de pH observamos diversos acidos y bases. Situémonos en los acidos.
Como podras observar sus pH son distintos y sus usos también.

Por ejemplo el acido citrico (CeHsO7)que encontramos en algunos frutos tienen pH
cercano a 7 mientras que el acido clorhidrico(HCI) (presente en el jugo gastrico) tiene un pH
muy bajo y es altamente peligroso de manipular por las quemaduras que puede causar en
contacto directo con la piel.

Si todos son acidos, ¢qué los hara tan distintos entre si? Existen acidos que son
mejores donadores de protones que otros (el HCI es mejor donador que el acido citrico). De la
misma manera, algunas bases son mejores receptores de protones que otras, lo que describe
la “fuerza relativa de acidos y bases” y permite la siguiente clasificacion:

Acidos fuertes

Son aquellos que transfieren totalmente sus protones al agua y no quedan moléculas
sin disociar en disolucion. Entre los mas comunes se encuentran los acidos monopréticos HCI
(clorhidrico), HBr (bromhidrico), HI (yodhidrico), HNOs3 (nitrico), HCIO4 (percldrico) y diprético

H2SO4 (sulfurico).

Acidos débiles

Sé disocian solo parcialmente en disoluciéon acuosa y, por tanto, existen como una
mezcla del acido en la que una parte se encuentra como especie molecular y la otra como
especie disociada. Entre los mas comunes esta el acido acético (CHzCOOH).

Bases fuertes

Se disocian completamente liberando sus iones OH-. Considerando la Teoria de Lewis,
estas especies son aquellas que tienen un atomo que cede, cuya densidad electronica se
deforma dificilmente (polariza), debido a esto, por lo general, el atomo dador es de pequeno
tamafo y bastante electronegativo. Por ejemplo: F-, OH-, O-2




Bases débiles

Especies que aceptan parcialmente los protones disponibles en disolucién o los extraen
desde el H20, con lo cual se forma el acido conjugado y los iones OH-. Considerando la Teoria
de Lewis, las bases débiles en cambio, son aquellas sustancias que poseen un atomo dador
cuya densidad electronica se deforma facilmente. Dichos atomos suele ser menos
electronegativos, y de mayor tamafo que en las bases fuertes. Por ejemplo: Br-, |-, CN-, CO-.

Considerando que un acido forma una base conjugada y una base un acido conjugado,
la capacidad de donar o aceptar protones que tiene una sustancia, indica la facilidad o dificultad
de su especie conjugada de recibir o liberar el protdn. Asi, mientras mas facilmente una

sustancia cede un protén, con tanta mayor dificultad acepta un protén su base conjugada.

Analogamente, cuanto mas facilmente una base acepta un proton, con tanta mayor
dificultad cede un protdén su acido conjugado. En sintesis:

« Mientras mas fuerte es el acido, tanto mas débil es su base conjugada; asi las bases
conjugadas de acidos fuertes tienen baja capacidad de protonarse en disolucion. Las bases
conjugadas de acidos débiles también son bases débiles.

« Cuanto mas fuerte es la base, tanto mas débil es su acido conjugado.

Equilibrio i6nico de acidos y bases

Un criterio tedrico para distinguir la fuerza de un acido es su constante de acidez (K.),
expresion que relaciona la concentracion de los reactantes con la de los productos y
corresponde a la constante de equilibrio de una especie acida, es decir:

_ [Productos]

*  [Reactantes]
. Si el valor de Kaes mayor a 1 (Ka> 1),se indica que el acido es fuerte y estara disociado en

su totalidad, pues la concentracion de los productos es mayor que la de los reactantes.
. Por el contrario, si Ka< 1, el acido es débil y estara solo parcialmente disociado (no el 100%),

es decir, la concentracion de los productos es menor que la de los reactantes.

Calculo de pH en acidos debiles

En En estas especies, la disociacién no es completa, por lo que la concentracion de [H*]
y de [OH-] no sera igual a la concentracion inicial de la especie. Revisa con atencién el
siguiente ejemplo:



El acido acético (CH3COOH) es un compuesto quimico ampliamente utilizado en distintos
procesos industriales. Uno de los mas comunes es la fabricacion del vinagre. Si una disolucion

tiene una concentracion de 0,015 M, 4 cual sera su pH si la constante de acidez (Ka) es igual a
1,8:10-5 M.

Desarrollo

® veTos

[o015 M] cHacooH
¢ pH?

KO\ = ‘,8 * (65 M

@ EsCcoibic  La REACLAON DE DISOUACIG

CHACOOH T/ CHaCco00~ 4| Ht
INicio 0,015 M o o
CAmMDIo - X + X X
EGuiLidRio O0ISM-X X X
pH

@EXF\‘QSAK Lh CONSTANTe B EQUILIBRio pawe petermmar X
Yy ALlcular El ?H‘

k& - [?\wbud'osj

[R'ead'mhs\)
Koo - [cHaco0™] « TH¥]
[cHacooH]
- ————X - X
0,015 =X
2,
ko.-(01015—x) = X

- pA
1,3x45°, (o,ols -x) =X

-3 -5 2
2,3x40 _ | 3x 40 X = X

-5 ~%
0= X"+ 43x40 X — 2,3 x40

\
) _ | =
lo*x +bx-C =0 Em&qbeldoemm@ X = bt )b -“oc

2.0
DONDR &

o= 1

b= 13xi10°

C=-23x10F



® REEMRAz, 6N W EuAuod B 2% Geano pana  Obtener X = [yt]

X ==A3xi5° i‘J(t,suo‘ﬂ“ (Yo d-=23x10")
PEN

X:;j.?uo'fi‘J 3,2 x40~ _ (- 1,08x46°)

&
- -5 +JM—" -e
X ==43x10 = Jho3x10
L

X X =‘l,?xlo's+ \Il,osuo‘“ "'5“"‘0-“7‘1
1 - '
-5 -l

56 = -13x10 —\iA.OS XI0” - _5,29x10%M

2

Pma €leoit X4 0Xa % debe ReEmglaar €N 1A conceniracion EM Bl EQUILRRGO BE CHaCOOH .

[CH3CDOH] Builipuo = QOIS M=X

REEMPLAZANDO X4 y Xz

X4 0,015 =Xy z(i) 0,048 <~ Xz
0,0(s =~ S, Mot 0,0t§ ~ (—s-,quto"‘)
0,0444%9 M| 0,04§529 M|

pan lleann a gaulbno esta mo

U wteaudn DE CHaCooH es 0,015
Nicialmente LA Conce ' / ol ; por W Tamdo MOS

ANALIZA NDO *
DERE  exCEBRR LA concentanuon micial , Xz exceve \n  ComeENIRACION NiE

seve solo X4 = 5M x 1074 M .

6 Yo encowtRANbo X pach Obtener n [H*] povemos beternminat €l PH.

P”; ~log [5,#M x107¥ M]
FH: 5.5.QI‘\'3-
n 3.19[

© Resporsta ‘ < o bl
€l F“ pEl CHaCOOH Es 3,29, Lo QuE MMblca G €S L Acibo .

}

L




Otra forma:
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Ahora realiza la siguiente actividad:

1. ¢Cudl es el pH de una disolucién 0,252 M de acido férmico (HCOOH) sisuKa=1,8 - 1047
2. ¢Cudl es el pH de una disolucién 0,573 M de &cido fluorhidrico (HF) si su Ka= 7,0 - 1074 ?
3. ¢Cudl es el pH de una disolucién 0,573 M de &cido carbdnico (H2COs) si su Ka=4,2 - 1072

Te invito a que realices la siguiente autoevaluaciéon, Responda marcando con una X en el
casillero correspondiente. Recuerde ser lo mas honesto posible; y recordar que es una pauta
para monitorear tu proceso de aprendizaje sin ser calificado con nota.

N° |Indicadores L [ML]| PL
1 He entendido bien la actividad

2 He sido capaz de encontrar la informacién sin necesitar ayuda
3 Me He esforzado en la realizacién de las actividades.
4

IConsulté a mi profesora todas las dudas e inquietudes que tuve
durante la realizacién de la guia

L: Logrado ML: Medianamente logrado PL: por lograr

Para guiar, monitorear y corregir todos estos trabajos que has estado haciendo en estas
semanas, debes enviar el desarrollo de las guias que recibiste anteriormente (incluida esta) e
enviarla mediante un correo electrénico, puedes tomarle una foto a tu cuaderno y adjuntarla. En
el correo debes indicar en el asunto: “Desarrollo guia N°__ de estudio”, cuando escribas el
mensaje debes indicar tu nombre y curso al que perteneces. Lo esencial es que hagas
entrega de esto para que asi pueda dejar registro de tu trabajo para ayudarte y retroalimentar
este proceso. Te recuerdo que puedes enviarlas a partir del jueves 30 de abril del 2020. Por
favor, al enviar el correo respete el horario de 6:00 a 22:00 hrs.

Recuerda que tu profesor estara respondiendo tus consultas al correo. Todo el trabajo que
envies sera complementado cuando regresemos a clases mediante un trabajo formativo.



